

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XL NÚMERO 12.208 OFICINAS Escultor, Viciano, 14 SUSCRIPCIÓN DOS pesetas al mes Lunes 10 de Junio de 1929 IMPRENTA Temprado, Letra L Apartado de Correos, 12 Teléfono Interurbano, 6 Teléfono Urbano, 52 (FRANQUEO CONCERTADO)

HOY HACE 25 AÑOS

Los obreros de portlan anuncian que se declararán en huelga si los patronos no acceden a las peticiones que tienen formuladas. Para tratar de este asunto se celebra en el Gobierno civil una reunión de obreros y patronos.

—En virtud de expediente la Alcaldía decreta numerosas cesantías del personal de consumos.

—Llega a Vinaroz el ingeniero don Mauro Serret, con personal técnico, para proceder al replanteo del proyecto de dragado de aquel puerto.

—En la Universidad de Valencia obtiene el título de abogado don José Fabra Torres, hijo del catedrático del Instituto de Castellón, don Ismael Fabra.

—Es destinado a prestar servicio en Burriana el sobrestante de esta Jefatura de Obras Públicas don Francisco Rodríguez Trelez.

—La sociedad valencianista «La Senyera», recientemente constituida en esta capital, realiza trabajos para crear un orfeón.

—En Valencia se celebra la boda del abogado don Carlos Sarthou Carreres con la señorita Lidia Vila.

—Es nombrado jefe del distrito forestal de Castellón, el ingeniero don Luis Querol.

—En Madrid celebran una Asamblea los toreros, bajo la presidencia de don Luis Mazantini, para tratar de constituirse en Sociedad de Defensa.

CRÓNICA

Domingo por medio

Como una compensación de los calores pasados estos últimos días, llovió ayer y además descendió bastante la temperatura. Naturalmente que no lueve siempre a gusto de todos y ayer disgustó profundamente el fenómeno a los que esperaban la procesión del Corpus de la Santísima Trinidad y el concierto de la Banda Municipal en Ribalta, que no pudieron celebrarse, todo preparado para una y otra cosa.

En cambio llovió a gusto de los Casinos, Cafés y Bares, porque se vieron todo el día concurridos. También favoreció la lluvia a los Cines y teatro Principal, cuyas sesiones de la tarde se vieron atestadas.

Puede decirse que fué el de ayer un domingo totalmente social y no solamente porque la lluvia refugiara al público en las ciudades y cafés a que acostumbra concurrir, sino porque el Colegio médico celebró junta general por la mañana y también la celebró el Sindicato de Riegos. El C. D. Castellón, que la tenía anunciada, no pudo llevarla a cabo por falta de número. En cambio abundó la concurrencia en la del Sindicato de Riegos, donde, según nuestras referencias, se acordó todo lo contrario de lo del domingo último, siquiera haya dejado alguna cola y no de la granada.

La política tuvo ayer un día expectante, tan expectante como la tuvo la afición futbolística; solo que los futboleros pudieron salir ayer mismo de dudas y nuestros políticos, en cambio, continuaban hoy tan expectantes como ayer y como los políticos el tiempo: Y hasta el otro domingo.

CASTELLONENSES QUE TRIUNFAN

D. Vicente Traver Tomás

Arquitecto general de la Exposición de Sevilla

Parece que el destino se complace estos días en contrastar los grandes valores castellonenses

La *Esfera*, esa revista de ilustración mundial que es modelo en su clase y orgullo de España, se ocupa en su último número del Pabellón de Sevilla y teatro de su Exposición, del que es autor, como ya se sabe, nuestro ilustre paisano don Vicente Traver Tomás y al efecto escribe lo que sigue:

«Entre las personas que más se destacan en la actualidad, y que más unida va al éxito obtenido por la Exposición Iberoamericana de Sevilla, figura don Vicente Traver, arquitecto general de la Exposición, a cuya competencia científica y dirección técnica tanto debe el ornato del emplazamiento de este magno Certamen.

Su exquisito gusto artístico se deja ver en las importantes obras del sector sur, en el edificio del Ministerio de Marina, en el Pabellón de Turismo y en el bellísimo y refinado teatro de la Exposición y Pabellón de Sevilla, a cuya especial obra va encaminado este trabajo, como justo tributo de admiración al arte arquitectónico del señor Traver, cual demuestran las fotografías que ilustran esta información.

El señor Traver es, sin disputa, uno de los arquitectos de Sevilla más favorecidos por los propietarios, que admiran y precian el valor de los trabajos de este ilustre técnico, que en sus obras deja marcado en todo momento un sello de originalidad, belleza y pura filigrana.

Y ahora vamos a reseñar, como justo premio a su intervención en esta obra, a todos los artistas, bajo sus diversos aspectos, que con su acertada colaboración han sabido contribuir al éxito, reflejando exactamente las órdenes dadas por el señor arquitecto.—J. P. N.»

¡Qué bien saben al espíritu, qué bien saben a nuestra alma «castellonense» escritos como el presente, y como los que hemos reproducido estos últimos días de otros ilustres castellonenses ausentes!

¡Lástima que los presentes nos entretengamos midiéndonos recelosa, envidiosamente para que todos seamos iguales, para que nadie suba un milímetro más que los otros!

La confederación hidrológica del Ebro ha comenzado la construcción de cinco pantanos. Eso es comprender en sus justos y precisos términos el problema nacional. Sabes, oh lector paciente y benévolo, cuanto monta la extensión superficial de terreno cultivable de España? Por sí no lo sabes o por si habiéndolo sabido lo has olvidado, te diremos que el agro nacional constituye cincuenta millones de hectáreas. Pues bien, de esos cincuenta millones de hectáreas que pueden producir los más ricos y variados frutos desde aquéllos que crecen en las zonas tropicales hasta aquéllos otros que se producen en las frías o hiperbóreas, solo un millón y medio tienen cultivo de regadío. Adviertes ahora, atormentado lector, la magnitud de nuestro infortunio y la incompreensión de nuestro cerebro? Si los veinte millones de hectáreas de terreno con cultivo de secano y los restantes, hasta las cincuenta, baldías, yermas y por lo mismo sin rendimiento, recibieran los beneficios del riego, se duplicaría, seguramente, la riqueza del patrimonio nacional.

Pinceladas

Por el imperio de la costumbre

La vida tiene a diario muecas crueles, en las que no solemos reparar más que cuando nos tocan de cerca, con lo que llegamos a creer que solo las produce por excepción.

Cuando a los que escribimos casi a diario y más si pretendemos hacerlo en estilo humorístico, nos afecta una de ellas, se nos plantea un problema agudo, el de faltarnos el humor y por consecuencia el peligro de molestar al público con nuestras murrias, a lo que indiscutiblemente no hay derecho. ¿Pero le hay a inhibirse? Creemos que tampoco. Habremos molestado al lector uno y otro día con nuestros artículos; quizás al principio—queremos ser optimistas suponiendo que solo fué entonces—se haya extrañado de nuestra insistencia en escribir, lamentándola; después, nuestra contumacia ha formado la costumbre y como ésta gobierna al mundo, aún el que nos lea solo a caza de gazapos y con la sonrisa irónica estereotipada en sus labios, se sentirá defraudado por nuestro silencio y venimos a convertirnos en forrados de la pluma.

Es nuestro castigo al pecado de

Nerbite.

inmodestia que nos sacó a plaza cuando nadie nos llamaba, porque disfrácese como se quiera, inmodestia es escribir el primer artículo. Pero no se crea que nos pesa nuestra cadena, que si costumbre es en el lector encontrar en el periódico nuestras crónicas, también llegó a cuajarse en nosotros la de contarle nuestras impresiones a mansalva desde la soledad de nuestra mesa y si hubiésemos de interrumpirla forzosamente, nosotros seríamos los primeros en lamentarlo.

Y como la «Pincelada» de hoy no tiene otra razón de ser que la de romper la incomunicación en que habíamos quedado, por la impresión que nos produjo una de esas muecas crueles de la vida de que hablé al principio, que si nos dañan cuando nos hieren directamente, no dejan de hacerlo cuando caen sobre personas de nuestro afecto, perdona lector que la haya escrito—de fijo que no te entretuvo—y agrádeceme que la termine.

Tiolo.

No deje pasar un día más. Pida informes a nuestro Delegado y El Porvenir de los Hijos

proporcionará a usted el placer de ver casados a sus hijos sin esfuerzo material por su parte

CARTA ABIERTA

Para Nerbite, publicista

Con todos los respetos y perdones.

Señor Director de HERALDO DE CASTELLÓN:

¡Mi admirado, y querido amigo: ¿Qué no es ciudad, Onda? ¿Qué importa?

Pero... dígame usted mil veces, y con usted lo dice el escritor infatigable Favieres; lo dice «La Guía oficial de la provincia» que le registra ocho mil habitantes; lo dice su fundación por el rey Scirio, seis siglos antes de Jesucristo; lo dicen sus triunfos por toda España, con el antiguo nombre de «Oronda» tomando después el de «Sepélogo»; lo dice el mago de la Cerámica, que deja pequeñas y minúsculas a Alcora y Manises y... hasta la Cartuja de Sevilla, el gran ondense Peyró; lo dice sus magníficas fiestas, mercados y ferias de su San Salvador; lo dice su autobús, que utilizó para presentarse en la Corte, que fué ensalzado y aclamado no solo por el Presidente del Consejo, excelentísimo señor Primo de Rivera, sino por el mismo Monarca; lo dicen, en fin, las mejoras urbanas y sanitarias, sobresalientes en todos los órdenes de la vitalidad onense, llevadas a término últimamente, por el culto, despierto e inteligente alcalde doctor Peña; abastecimiento de aguas «El Balacrar»—siete kilómetros de longitud 200.000 pesetas—, alcantarillado, pavimentación de sus principales vías, aceras y bocas de riego para limpieza y de incendios; Hospital municipal, Matadero, lavaderos públicos y prometiendo su culísimo alcalde, convertir a Onda en ciudad modelo, como lo indica el publicista Posada en su conocida obra «La Ciudad Moderna».

¿Qué aval quiere concederle la Provincia o el Estado, para tal honor, si ya lo tiene?

No importa.

Onda es ciudad por su abolengo.

Onda es ciudad por su industria.

Onda es ciudad por sus artistas.

Y Onda es ciudad... por sus ciudadanos.

Un Ondense.

Viver 7—6—29.

Diputación

Sesión de la Comisión provincial.

El sábado celebró sesión ordinaria la Comisión provincial permanente bajo la presidencia de don Manuel Mingarro, adoptando los siguientes acuerdos:

Se aprobó la obra efectuada en el Hospital por el albañil Vicente Fajardo.

Quedar enterada del informe del Ingeniero de Vías y Obras respecto al cumplimiento del convenio entre destajistas y obreros en la construcción del camino de Puebla de Benifasar a la Cenia.

Aprobar facturas de la Casa Andreu, de Barcelona; Rafael Guillén, Regente de la Imprenta provincial y albañil Manuel Barrera.

Quedar enterada con satisfacción y dar las gracias a la Diputación de Barcelona por las atencio-

CONCEDER EL INGRESO EN EL MANICOMIO PEDRO MATA, DE REUS, A LOS DEMENTES FRANCISCO SALVADOR, CUEVSS DE VIÑOMÁ; BEATRIZ ANDRÉS, DE ZUCAINA; AGUSTÍN GUZMÁN, DE PEÑISCOLA; Y FRANCISCA CHAUME, DE TALES.

Desestimar la instancia de don Fernando Botella, de Villanueva de Alcolea, solicitando como fiador del enfermo Ramón Julia la condonación del importe de las estancias por este devengadas.

Aprobar las cuentas de estancias de dementes pobres en el Instituto Pedro Mata correspondientes al mes de junio actual, importantes 3.375 pesetas.

Aligación de precios medios.

Quedar enterada de una comunicación de la alcaldía de Benicarló participando haber presentado la dimisión del cargo del concejal don Fernando Febrer, que desempeña el cargo de Diputado provincial Corporativo.

Idem del oficio del Arquitecto provincial ampliando el informe que emitió sobre el estado de la capilla del Hospital.

Que pasen a la Ponencia de Personal las instancias del ordenanza del Hospital, Juan Gómez solicitando aumento de sueldo y de Juan Manuel Montales y Manuel Peñarroya pidiendo se les nombre cajistas de la imprenta provincial, invocando su calidad de exalilados de la Casa de Beneficencia.

Conceder licencias para practicar obras que afectan a caminos provinciales a Manuel Miralles, de Alcocacer; Vicente Galindo y Francisco Saiz, de Alcalá; Miguel López y Manuel Pérez, de Algimia; Vicente Miravet, Tomás Castell y Laurentino Fargas, de Canet lo Roig; Pablo Roca Blasco, Manuel Rica, Eliseo Tena, Mateo Viquer y José Sales, de Calí; Genoveva Mazanera, de Onda; Mateo Arnaú, Manuel Gorri, Bautista Masia, Ignacio Canós Isach, Ignacio Canós Arnaú, de Moncofar; Antonio Arnaú, de Rosell; Lino Calduch, José Monserrat, Vicente Folch, Vicente Navarro, Nicomedes Sañó y Francisco Folch, de Tírig; Vicente Piquer y Antonio Prasi, de To Jolella; Dolores Saura, de Villanueva de Alcolea; y Enrique Catalán, de Viver.

Aprobar las obras efectuadas en el Hospital por el albañil Vicente Fajardo.

Quedar enterada del informe del Ingeniero de Vías y Obras respecto al cumplimiento del convenio entre destajistas y obreros en la construcción del camino de Puebla de Benifasar a la Cenia.

Aprobar facturas de la Casa Andreu, de Barcelona; Rafael Guillén, Regente de la Imprenta provincial y albañil Manuel Barrera.

Quedar enterada con satisfacción y dar las gracias a la Diputación de Barcelona por las atencio-

CONFERENCIA DEL PRESIDENTE DE LA DIPUTACIÓN DE CASTELLÓN

El Sr. Presidente de la Diputación de Castellón durante su reciente estancia en aquella capital.

Otros asuntos de trámite.

Nota oficial.

En el *Diario de la Mañana* del pasado sábado y bajo el título «Un recuerdo por un olvido» se lamenta el autor de no haberse elevado por la presidencia de la Diputación al señor ministro del Trabajo la instancia pidiendo una subvención para la Escuela provincial de cerámica de Onda, instancia que prometió atender el señor Añón en Septiembre último, cuando fue «obsequiado» con un valioso artístico plato y deplora igualmente el autor de dicho artículo las deficiencias del local donde está instalada la Escuela.

En contestación a todo debemos manifestar que la presidencia de la Diputación elevó dicha instancia a la superioridad en 27 Octubre del mismo año 1928 sin que apasar de las gestiones realizadas para su favorable resolución haya recaído acuerdo alguno; que es el Ayuntamiento de Onda quien según se obligó, tiene el deber de facilitar local adecuado y capaz para la instalación de la Escuela, en cuyas atenciones invirtió la Corporación provincial durante el pasado ejercicio económico la cantidad de 19.192,40 pesetas y que en 5 de Marzo último se acordó adquirir un horno mulla de cocción cuyo presupuesto asciende a 2.262 pesetas.

Taurina

La corrida de Vinaroz

La empresa de la plaza de toros de Vinaroz, ha conseguido de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, que establezca billetes de ida y vuelta a precios reducidos entre las estaciones de Castellón a Tarragona, ambas inclusive, durante los días del 22 al 30 del actual, en que tendrán lugar las fiestas y feria que anualmente se celebran en aquella ciudad y para que los aficionados puedan asistir a la tradicional corrida que este año tendrá lugar el domingo día 23, lidiándose seis magníficos toros de la muy acreditada ganadería de la señora viuda de don Félix Gómez, de Colmenar Viejo (Madrid), por los notables y aplaudidos diestros Villalta, Armillita y Torres.

Además y con objeto de dar las mayores facilidades al público, los trenes números 1.714 y 1.721, llevarán viajeros, saliendo el primero de Vinaroz a las 20:23 y teniendo la llegada a Castellón a las 23:58 y el segundo a las 21:43 para llegar a Tortosa a las 23:24.

Señoras El flujo y enfermedades de la matriz **Doctor Valley**
SE CURAN CON LAS IRRIGACIONES DEL **Doctor Valley**
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

Una inmejorable serie de **CAMIONES** de distintas categorías y precios:
CITROËN 1 y 1½ toneladas
STEWART 6 cilindros 1 a 5 ton.
ROCHET - SCHNEIDER 2 a 3½ toneladas
SAURER 1 a 12 toneladas
EL PRESTIGIO DE ESTA MARCA LE ASEGURA UN BUEN SERVICIO
EXAMINE ESTO/ MODELO/ EN **CANO HNO. S. L.**
Ramalio Jimeno 7
EN CASTELLÓN, GONZALEZ CHERMÁ, 29 y 31

Automóviles
GEORGES RICHARD UNIC PUTEAUX
E. Dávalos Masip
G. Chermá, 60
Castellón
Camiones

GEORGES RICHARD UNIC PUTEAUX

De futbol

TORNEO DE LIGAS LA JORNADA DE AYER (SERVICIO DE LA AGENCIA NOTI-SPORT)

Equipo	Resultado
Santander	Racing de Santander, 6. Real Sociedad, 1.
Gijón	Deportivo Alavés, 1. Sporting de Gijón, 1.
León	Cultural de León, 3. Torrelavega, 0.

Arbitró acertadamente, Comorers.

Este partido de la primera división de la Liga se celebró en los campos de Sport. Durante el reinó fuerte viento.

Durante la primera parte el Racing jugó con esta ventaja y supo aprovecharla, dominando por completo a los realistas y consiguiendo dos goles por mediación de Amós, incluso un penalty, y uno la Real por medio de Yurrita, que fué el único que destacó en las filas donostiaras.

En la segunda parte el dominio fué más alterno pero los racinguistas siguieron más peligrosos y los forasteros en vista de que la lucha no les era propicia recurrieron al juego duro. No marcaron en esta parte ningún goal los donostiaras y lograron cuatro los racinguistas, de ellos tres por Gómez Acebon, que reaparecía después de bastante tiempo sin jugar y se mostró en buena forma sobre todo en el juego de cabeza, y otro goal por medio de Loredo.

El arbitraje de Cruella fué bueno.

En el Stadium del Molinón, con tiempo lluvioso y buena entrada, se jugó ayer el partido del primer grupo de la segunda división de la Liga entre estos equipos. En el intermedio se realizó un homenaje a los veteranos jugadores Fernando Villaverde y Manolín Argüelles, consistente en entregarles unas valiosas medallas y relojes de oro.

El primer tiempo fué de juego alterno y se lució mucho la defensa alavesa. Marcaron primeramente los gijoneses por medio de Adolfo que remató un golpe franco tirado por Tronchín y empataron a poco los del Deportivo, por Crespo, que remató una complicada melea ante la puerta de Luis García.

En el segundo tiempo los gijoneses dominaron insistentemente sobre todo en los momentos posteriores, pero la actuación de Ciriac superiorísima, secundada muy bien por Baristain y Quincoces anuló todos los esfuerzos sportinguitas.

Con poca entrada se ha celebrado el partido arriba indicado debido a lo incierto del tiempo.

La Cultural de León ha dominado en los dos tiempos logrando dos goles en la primera mitad debido el primero a Chaco, al rematar de forma imparable un buen centro de Albers y el segundo al recoger Colinas un flojo rechace de Iglesias. En esta primera mitad se anuló justamente un goal leonés logrado por Colinas por offside de Chaco.

La segunda parte sigue también con dominio local y a los trece minutos se interna Albers que lanza un centro retrasado que Colinas remata imparablemente logrando el tercer tanto. En este momento se desencadena una monumental montañita con gran cantidad de agua que hace imposible que continúe el partido normalmente siendo hasta el final bastante aburrido y terminando con

el triunfo de los locales por tres a cero.

Se han distinguido por los vencedores Cayetano y Leoncito y por los santanderinos Iglesias, Tete, Capillas y Orué.

El arbitraje de Polidura magnifico.

Irún

Real Madrid, 2 Real Unión, 0 Con gran entrada se ha celebrado este partido que había despertado gran expectación.

El primer tiempo ha sido de gran dominio irundarra pero las escapadas madrileñas todas han sido peligrosísimas, logrando a los nueve minutos un goal al rematar de espléndido testarazo Rubio un gran centro de Lazcano.

La contraofensiva local ha encontrado una carrera infranqueable en la enérgica defensa madrileña.

La segunda parte también ha tenido las mismas características, cambiando los puestos Urquiza que salió de medio centro y bajó a su puesto habitual, pasando Velasco a medio derecha y Prats a medio centro.

En esta parte ha logrado otro goal el equipo cortesano a la salida de un corner y debido a un buen pase de Triana a José María Peña, que desde lejos ha cruzado el balón, batiendo por segunda vez a Emery.

Y ha terminado el partido con la victoria de los centrales y en medio de un chaparrón imponente.

Por los vencedores se han distinguido Quesada, Vidal y Triana y por los irundarras Alza, Bergés, Garmendia y los hermanos Regueiro.

El arbitraje de Quintana, bueno.

Coruña

Deportivo Coruña 3 Iberia 0

Ayer en el campo de Riazar jugaron un partido los equipos arriba indicados, que se caracterizó por la mala actuación de ambos, pues solo se distinguió Hilario en las filas coruñesas y ninguno en las aragonesas.

En la primera parte marca un goal el Deportivo por medio de Pereiro e iniciativa de Hilario.

Con juego aljerno termina el primer tiempo.

En la segunda parte dominan insistentemente los gallegos, pero sigue siendo Hilario el único jugador de mérito.

El extremo Pérez, tras internarse, consigue el segundo gol de los coruñeses y poco después Pereiro burla una falsa salida de Jaumandreu, consiguiendo el tercero.

Arbitro regularmente, Hernández Areces.

Pamplona

Osasuna 3 Castellón 1

En el campo de San Juan jugaron el Castellón y el Osasuna, terminando con el tanteo arriba indicado.

Al empezar el partido el terreno era un barrizal y como siguió lloviendo durante el encuentro, el campo se puso intrasitable, habiendo momentos en que se hacía imposible mover el balón.

Casi todo el encuentro fué del dominio de los locales que en el primer tiempo consiguieron dos goles por medio de Goiburú y uno de ellos, dudoso, originó protestas.

El gol castellanense se marcó en las postrimerias del primer tiempo, por medio de Arróniz.

En el segundo tiempo Urrizalqui, en jugada personalísima, logró un tanto precioso para el Osasuna.

La nota cómica del encuentro fué el árbitro, que para no mojar-se, sacó un camisón que le llegaba a los tobillos.

El árbitro estuvo a tono con su indumentaria, siendo protestado con alguna frecuencia.

Bilbao

Arenas 3 Español 0

Con poca entrada se ha celebrado el partido arriba indicado.

En el primer tiempo el Arenas ha marcado los tres tantos por mediación de Menchaca al resolver una melée ante la puerta de Solá; el segundo un chut de Poli que ha sido desviado hacia su misma puerta por Virgili y el tercero un remate de cabeza de Yeremo a un temple de Saro.

El segundo tiempo ha sido más nivelado, pero ha tenido que jugar Solá de medio centro inutilizado en las postrimerias de la primera mitad.

El arbitraje de Melcon, nada más que discreto.

Murcia 4 Baracaldo 3

Bilbao.—Ei el campo Lascazarre se ha celebrado este partido correspondiente al grupo B de la segunda categoría.

La marcha del partido ha hecho que sea interesante por los continuos empates.

Cuando parecía el triunfo del Baracaldo seguro, el Murcia, en una espléndida reacción, ha logrado marcar dos tantos, creando la victoria.

Lo más destacable del encuentro ha sido la pésima actuación del árbitro Murguía, que ha tenido que salir custodiado por la fuerza pública.

Cartagena

Cartagena 5 Valladolid 2

Se ha jugado el partido de campeonato de Liga entre el Cartagena y el Valladolid, venciendo el primero por 5 a 2.

Sevilla

Sevilla 5 Oviedo 2

Con poca entrada se ha celebrado este partido en el que en el primer tiempo ha logrado el Sevilla tres goles por cero sus contrarios, apesar de ser estos los que han ejercido mayor dominio.

Su lentitud ante el marco de Eizaguirre ha sido la causa de ver terminar el primer tiempo con el cero a su favor.

Por el contrario el Sevilla aprovechó todas las ocasiones marcando a los cinco minutos, Gual, el primer goal.

A los 30 minutos Corsi remata un buen pase de Gual logrando el segundo y a los 45 minutos un flojo despeje de Oscar va a los pies de Adelantado que fusila el tercero.

En la segunda parte se castiga al Oviedo con un penalty, que tirado por Brand, es el cuarto tanto sevillano.

A pesar de tener este elevado score a contra, el Oviedo reacciona, logrando Caramelero el primero y rematando Urrutia un buen pase de Abdón que es el segundo goal oystense y cuando faltaban escasos dos minutos para terminar, un centro de Roldán es rematado por Adelantado logrando el quinto goal.

Lo más destacable ha sido la enorme actuación del medio centro Albón, el mejor de los 22.

Arbitro excelentemente, Vilalta.

Valencia

Valencia, 3 Calte, 2

En Mostalla, con buena entrada y tiempo lluvioso, se ha celebrado este encuentro venciendo los locales por tres a dos.

Los primeros en marcar son los galicos, rematando Polo un buen pase de Cárdenas.

Un tiro de Costa es rechazado por el larguero, aprovechando el valencianista Navarro para lograr el empate.

Pocos minutos antes de terminar la primera mitad un centro de Rino es recogido por Navarro que burlando a Pasariu y Lilo métense en la portería con el balón, logrando el empate.

En la continuación el Celta sale rabioso y una gran jugada de Reigosa es aprovechada por Losada para marcar de forma imparable el empate, pero a los 25 minutos un buen centro de Rino es rematado a la media vuelta por Navarro logrando el goal de la victoria.

El dominio mayor ha sido del Valencia, distinguiéndose extraordinariamente el meta vigués Lilo. Por los valencianos los mejores Navarro y Molina.

El arbitraje de Lloveras, excelente.

Madrid

Athlético Madrid, 5 Europa, 4

En el Stadium Metropolitano se celebró este partido con escaso interés y poco público.

La victoria correspondió a los madrileños que estuvieron más afortunados.

El primer tiempo terminó con el empate a tres, logrados los del Athlético dos por Cosme y uno por Zabala, y los del Europa, dos Bestit y uno Ciordia.

En el segundo tiempo los athléticos consiguieron la victoria en el último segundo del partido, obteniéndola Cosme, que también fué el autor del cuarto tanto. Los europeos marcaron por mediación de Bestit.

Se distinguieron por el Europa Ciordia, Gámez y Alcoriza, y por el Athlético Cosme, Ordonez y Marín.

El arbitraje de Vallana, malísimo.

Barcelona

Barcelona, 3 Athlético Bilbao, 0

En Las Corts con gran lleno jugaron estos equipos un partido de la primera división.

En el primer tiempo fué muy mal jugado por el Barcelona y de dominio de los athléticos, pero infructuoso. Se señaló un tiro de Carmelo que mereció ser goal.

En el intermedio fueron silbados los jugadores del Barcelona por su mala actuación y al reaparecer Samitier ocupó el centro del ataque que antes ostentó Campadabá. Y en poco tiempo consiguió el Barcelona tres goales, dos por mediación de Samitier y uno por Sastre.

El único que se distinguió en el Barcelona fué Samitier, secundado por los defensas y en el Athlético el portero Ispizua.

La clasificación

Después de estos partidos, la puntuación de los equipos de la segunda división (Grupo B), es la siguiente:

- Cultural Leonesa, partidos jugados, 15; puntos, 20. Castellón, 15 y 19. Gimnástica, 15 y 18. Murcia, 16 y 21. Zaragoza, 14 y 17. Valladolid, 14 y 15. Osasuna, 15 y 15. Tolosa, 16 y 11. Baracaldo, 15 y 8. Cartagena, 15 y 8.

TEATRO PRINCIPAL

Para hoy, a las 7'15 tarde y 10'15 noche ESTRENO DE LA EXTRAORDINARIA PRODUCCIÓN UFA PRINCESA Y VIOLINISTA

Walter Rilla, Jane Novak, Rosa Valetti y Fritz Alberty BUTACA, 0'60

Para mañana

FUEGO DE AMOR Soberbia UFA interpretada por Liane Haid, Walter Rilla y Alfons Frigland

Próximamente la mejor producción de la British

ORO SUCIO

Otros resultados En Castellón

Categoría de terceras.

El Suspiros empató con el Alcora a un tanto. Fué un partido bueno, resaltando el buen juego del primer equipo y el ardor y acometividad que pusieron los del Alcora. Destacaron por el Suspiros, Miravet, Tugal y Sos, y por los forasteros el medio centro, delantero centro y portero.

—El Góndola venció por 2 a cero al Chamusca de Villarreal. En el campo del Tiro de Pichón.

Planas, 4—Real Unión, 0. Tres tantos los marcó Personat y uno Miralles.

Ferrocarril, 0—Furia española, (reserva) 1. Peña Zamora, 0—Furia española (el primer equipo), 2.

Ciclismo

Barcelona

El Gran Premio Ciclista de la Exposición.

Ayer sobre un recorrido de 233 kilómetros, se corrió el Gran Premio de la Exposición, tomando parte los principales corredores españoles.

Tomaron la salida 139 corredores y llegó en primer término el catalán Cañardo, que empleó siete horas, 49 minutos, 7 segundos.

Llegaron detrás Sans, Zenón, Mateu, Luciano, Montero, Pallarés, Albiñana (primer corredor de segunda categoría), Figueras, Mulla, Pol, etc.—Noti-Sport.

En cuarta plana

Ecós de Burriana. Los Hervideros de Coferentes. Avisos y anuncios.

CASTELLON AL DIA

Durante la noche pasada se repitieron las chaparradas de ayer y el nuevo día amaneció vario, saliendo y ocultándose el sol frecuentemente.

La inseguridad del tiempo ha retraído a los vendedores de fuera y el mercado extraordinario del día ha estado bastante desanimado.

Cuando expira la tarde continúa el tiempo lo mismo.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo oficial de este Gobierno civil don Enrique Alemany Gutiérrez, que servía antes en el de Tarragona.

TEATRO PRINCIPAL MUY PRONTO

Oro sucio

Soberbia superproducción British

—Habiendo desaparecido del dominio pateruo del pueblo de Cincorres, Enrique Querol Artoia, de 37 años, soltero, joraleiro, alto, recio, color pálido, barba poblada, con intermitencias de trastornos mentales, vestía gorra, chaqueta y pantalón de algodón descoloridos por el uso, el pantalón apedazado en rodillas y trasero, alpargatas de goma o albarcas, todo muy viejo, encarece el señor gobernador a los alcaldes, Guardia civil y demás agentes de su autoridad, procedan a indagar el paradero del citado individuo, participándolo a este Gobierno.

—Desaparecida la sirna en el ganado cabrio de Catí, cuya existencia fué declarada oficialmente en 3 de Abril último, se declara ahora extinguida la referida epizootia en el expresado término municipal y se hace público para general conocimiento.

TERCIANAS

Si teneis paludismo, TERCIANAS, cuartanas, fiebres intermitentes en general, tomad la «ANTIMALARINA SERRANO» (nombre registrado). Sus resultados son tan eficaces que no ha habido un solo caso que haya resistido a su tratamiento.

Para el paludismo de los niños pedid ANTIMALARINA en paquetes, para niños, de sabor agradable.

De venta en la Farmacia del autor, Mayor, 5.—Castellón.

Agua de Benasal

en la farmacia de Castelló de la plaza del Rey.

Aparatos de radio de las mejores marcas. Pase usted a oírlos. Casa PELAEZ, Colón, 27.—Castellón

Pida siempre Smoking

El papel de fumar que ha sido mejor acogido por los fumadores competentes

Gros de Sociedad

De su excursión por Italia, Suiza y Francia, regresaron ayer nuestros queridos amigos, los apreciados señores de Adrover.

De San Mateo nuestro querido amigo don Antonio Marmancu.

El Gobernador civil Ha sufrido una mejoría en su dolencia el señor gobernador civil.

Vivamente deseamos el pronto restablecimiento del ilustre enfermo.

Desde hace unos días se encuentran en su finca de Oropesa la distinguida familia del culto notario de Alcora D. Enrique Serrano.

En la suya de Benicassim y para todo el verano se encuentra ya instalada la del respetable jefe jubilado de Telégrafos, don Nicolás Gil.

En sus casas de la Ciudad Jardín acaban de instalarse las familias de don Juan Salás y don Gabriel Diaz.

También se encuentra desde hace unos días en su Villa de la misma Ciudad Jardín, la distinguida familia del culto notario de esta capital, don José Espinosa.

Los señores de Sanchis Yago Una telefonema de nuestro buen amigo y paisano, el genial pintor don Rafael Sanchis Yago, nos hace saber la grata nueva de haber desembarcado en Barcelona con su bella esposa doña Manolita Santa Cruz Teijeiro, de regreso de los Estados Unidos y para pasar el verano en su Villa de Alcoceber.

Correspondemos al saludo cariñoso del simpático matrimonio, enviándoles el nuestro de bienvenida a España y esperándoles pronto al lado de los suyos.

En el último tren-tranvía de la tarde de ayer regresó a Madrid el jefe provincial de la U. P., despidiéndole en la estación del Norte diputados, concejales y varios amigos.

Parece ser que el señor marqués tiene el propósito de volver pronto.

A San Sebastián Ha marchado a la ciudad donostiarra, donde habrá sido recibido hoy por el doctor Asuero, el director de nuestro fraternal colega La Voz Valenciana, don José María Aparicio Albiñana, estimado amigo nuestro.

TEATRO PRINCIPAL MUY PRONTO

Oro sucio

Soberbia superproducción British

—En el tablón de anuncios de esta Casa Capitular, ha sido fijado al público un anuncio haciendo saber que por la Comisaría de Vigilancia de esta capital ha sido entregada en la Alcaldía, una bicicleta que se hallaba abandonada en la vía pública.

Quién pueda acreditar ser el dueño de dicha bicicleta, que se presente en la Casa Capitular.

—Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de circulación urbana e interurbana, Vicente Bellés Ginés, de Banicañal; Pascual Ayxa Ortí, de Peñíscola; y Bonifacio Montegut Planelles, de Castellón.

Por infracción al artículo 2 b) del Reglamento de automóviles, José Seguer Lluch, de Beifayó, (Valencia).

Vicenta Pérez Albalat, de Alcala de Chivert, por carecer de chapa de la tasa de rodaje.

TEATRO PRINCIPAL MUY PRONTO

Oro sucio

Soberbia superproducción British

Aparatos de Radio de las mejores marcas. Pase usted a oírlos. Casa PELAEZ, Colón, 27.—Castellón

—La casa «POLOS DULCES HELADOS» tiene el honor de participar al público haber inaugurado su temporada de especialidades con la elaboración de sus exquisitas cremas de Coco, vainilla y chocolate y al mismo tiempo participa que en la elaboración de sus «POLOS» de fruta se emplean únicamente frutas naturales siendo por ello el mejor y más higiénico refresco.

Los «POLOS» de chocolate se elaboran a base del legítimo Cacao Bensdorp de Amsterdam.

Por todo ello los «POLOS DULCES HELADOS» son hoy día el mejor helado conocido e indispensable para postre.

TEATRO PRINCIPAL MUY PRONTO

Oro sucio

Soberbia superproducción British

—Desaparecida la sirna en el ganado cabrio de Catí, cuya existencia fué declarada oficialmente en 3 de Abril último, se declara ahora extinguida la referida epizootia en el expresado término municipal y se hace público para general conocimiento.

Básculas y Cajas Sanz

Exclusiva para su venta en Castellón ferretería EL LEON, Colón, 23

Misa de Purificación

Ha oído misa de purificación en Santa María, completamente restablecida, la joven esposa de nuestro querido amigo, el administrador de Correos de Viver, don Venancio Soto.

Enhorabuena.

Homenaje a don Carlos Sarthou

Celebrose en Valencia el banquete organizado por aquella Cámara Agrícola en honor de nuestro ilustre y muy querido amigo don Carlos Sarthou.

Ofreció el banquete el presidente de aquella Cámara, señor Lasala y habló después el alcalde de Valencia para hacer el elogio del infatigable propagandista agrario de la región.

El señor Sarthou dió las gracias con palabras sentidísimas a todos y declinó en la Cámara Oficial Agrícola de Valencia todo el honor que se le rendía, prometiendo dedicar siempre sus energías y actividades en pro del prestigio de Valencia y de la agricultura española. El orador fué muy aplaudido.

Felicitemos al señor Sarthou por tan merecido homenaje, al que nos asociamos de todo corazón.

Bien venido

Acompañado de su familia y para pasar aquí al lado de los suyos una temporada, ha llegado de Almería el culto profesor de Ciencias Naturales de aquella Escuela Normal don José María Artero, querido amigo y paisano nuestro.

Se ha fijado para el día 27 del presente mes, en el ermitorio de la Virgen de Lidón, el enlace matrimonial del joven farmacéutico de Carabanchel (Madrid), don Pedro Marzo Estéban con la bella y elegante Pepita Sancho Pérez, hija del rico comerciante de esta capital, querido amigo nuestro, don Pedro Sancho.

Por otra reciente desgracia de la familia del novio, la boda se efectuará en la mayor intimidad para no aplazarla por segunda vez.

Al anticipar nuestros votos por la eterna dicha de los prometidos esposos, agradecemos a los padres de los futuros señores de Marzo-Sancho la atención que han tenido con nosotros, participándonos este fausto suceso que tristes circunstancias obligan a celebrarlo en familia.

Por asuntos del servicio ha marchado a Zaragoza el capitán ayudante mayor de este Regimiento don Ricardo Vivas.

El coronel de Tatuán Nuestro antiguo y buen amigo, el bizarro coronel del Regimiento de Tatuán, don Francisco de Llano, restablecido completamente de su dolencia, ha salido ya de casa y lo celebramos vivamente.

Hoy era esperada de Barcelona, en donde acaba de fallecer un hermano suyo, la respetable esposa de nuestro muy querido amigo, don Vicente Renau.

Con nuestro saludo de bienvenida reciba también nuestro pésame.

Saludando amigos Hemos saludado en esta casa al culto escritor, maestro de Cáliz, don Juan B. Borrás; al joven secretario de Alcudia de Vea, don Manuel Peiró y a nuestro redactor correspondal de Vinaroz, abogado don Daniel Delmás.

Se ha posesionado el oficial 3.º de esta Delegación de Hacienda don Antonio Manjón Guía de Matosa.

Ha sido destinado a la Subdelegación de Hacienda de Santiago de Compostela, el funcionario de esta Delegación, don Antonio Pérez Alcalá del Almo.

Hacienda

Se ha posesionado el oficial 3.º de esta Delegación de Hacienda don Antonio Manjón Guía de Matosa.

Ha sido destinado a la Subdelegación de Hacienda de Santiago de Compostela, el funcionario de esta Delegación, don Antonio Pérez Alcalá del Almo.

Salón Goya

Para el próximo sábado está anunciada la inauguración de este nuevo salón de espectáculos que es el más grande de Castellón.

Entre las principales novedades está la de la terraza que consiste en una amplia sala en la que convenientemente instalados los asientos se podrá disfrutar en pleno verano de un fresco envidiable, por estar al aire libre y situada en una plaza tan grande como es la del Instituto.

La planta baja que es donde de momento se celebrarán las funciones, es un salón grande, el más grande de Castellón, con una ventilación como en ningún otro, debido a la altura que tiene.

La película escogida para la inauguración es la titulada «La legión de los condenados», sensacional película de asunto altamente interesante, interpretada por el simpático actor Gary Cooper.

Para dar idea de la categoría de esta película bastará decir que ha sido seleccionada entre las mejores de esta temporada para dar mayor importancia a la inau-

guración de este monumental cinema. Además se estrenará la revista de actualidad «Pepita Samper en París» con el desfile de todas las bellezas europeas.

El sexteto del Salón Royal ejecutará dicho día un seleccionado programa musical.

Sucesos del día

CASLELLON Un tren de peregrinos arroja una camioneta en el paso a nivel de la estación de Almazora en la carretera de Valencia.

A las dos y media de la tarde pasaba por la estación de Almazora un tren especial que conducía peregrinos desde Valencia a Lourdes. El tren salía de la estación a buena velocidad y el guardabarrera no tenía puesta las barreras, según nos han dicho.

Procedente de Artana venía una camioneta que conducía Francisco Mas Prats, remolcando otra camioneta propiedad de Juan Pla Izquierdo, de 54 años, conducida por su hijo Juan Pla Pitarch, de 24 años, soltero. Dicha camioneta era conducida a Castellón para arreglarla. La primera camioneta pudo pasar pero la segunda fué arrastrada por el tren unos 200 metros hasta que el maquinista pudo parar el tren, que por cierto llevaba bastantes unidades.

El mismo tren condujo a padre e hijo a Castellón, curándolos de primera intención varios médicos que iban en la peregrinación, utilizando el botiquín del mismo tren.

Una vez aquí fueron trasladados al Hospital provincial, donde se hizo cargo de los heridos el médico de guardia don Mario del Pino.

Juan Pla Pitarch sufre una herida en la región parietal izquierda de cuatro centímetros que interesa todos los tejidos blandos y otra en la cara dorsal de la muñeca derecha con colgajo que interesa piel, tejido y tendón del dedo anular. Esta herida es grave.

Don Juan Pla Izquierdo, sufre una herida en la frente de cinco centímetros, de carácter leve, salvo accidente.

La camioneta, que está matriculada en Castellón con el número 511, quedó destruida.

El tren, por dicho accidente, sufrió 15 minutos de retraso.

El Juan Plá se lamentaba de que las barreras permancieran abiertas, celebrando que en medio de la desgracia no haya tenido peores consecuencias.

Los otros heridos han quedado hospitalizados.

CHILCHES Choque Cerca de este pueblo, ha chocado el camión de la matrícula de Castellón 1.748, con el auto de la de Barcelona número 17.330, propiedad de Bautista Torrent, produciéndole a este último coche desperfectos por valor de 170 pesetas.

Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales.

Espectáculos

Teatro PRINCIPAL Para hoy se anuncia una preciosa cinta de la UFA que, como todas las de esta procedencia, cautivará al selecto público que acude a diario a este salón.

Mañana se proyectará la grandiosa comedia sentimental «Fuego de amor».

Para mejorar el éxito alcanzado con la proyección «Mouliu Rouge», la empresa ha contratado para muy en breve la mejor producción de la British, titulada «Oro sucio».

La Electro-Mecánica POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Instalaciones y Reparaciones de Maquinaria Eléctrica para Automóviles, Motores, Transformadores y Material Eléctrico en general

Pascual Albella Cabedo

LOS TRABAJOS SERÁN DIRIGIDOS POR **DON FRANCISCO ARGENTE**

Avenida de Pérez Galdós, 9 Teléfono núm. 200 CASTELLÓN

CASA Con motivo de haber recibido grandes partidas de géneros esta Casa ha extremado su celo para que el público pueda hallar los artículos a precios fabulosamente baratos **NEBOT**

Casa Nebot.-Colón, 1.-Castellón

PAPEL DE FUMAR

BAMBÚ

H. España (antes Europa)
Fuente-En-Segures (Benasal)

En este establecimiento próximo al manantial, encontrarán comodidades a satisfacción.—Mobiliario todo nuevo.—Habitaciones ventiladas.—Servicio esmerado.—Luz eléctrica.—Espaciosa terraza y Garage.—Pensión completa 10 y 12 pesetas.
Especialidad en banquetes y comidas extraordinarias para turistas.
Para encargos dirijanse a D. Vicente G. Prades, calle de La Victoria, 4, Valencia, hasta el 20 de Mayo. Pasada dicha fecha a H. España, (Benasal).

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso

Venta: Principales farmacias del mundo.

Purgatina SAIZ DE CARLOS.-Laxante suave y eficaz para combatir el estreñimiento.

¿ CALLOS ?

En tres días extirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo, juanetes, el patentado

Ungüento mágico

Rechazad las imitaciones.
En farmacias y droguerías 1'60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto, Plaza San Ildefonso, 4.—Madrid.

(Servicio de la noche y madrugada)
Madrid 10 de Junio 1929.

La Sociedad de Naciones

La sesión de hoy
La sesión que hoy, lunes, celebrará el Consejo la presidirá en principio el delegado de Italia señor Scetaloja, quien después cederá la presidencia al barón de Adatchi, que es el presidente de la 55 reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

A la izquierda del presidente se sentará el secretario general de la Liga.

En los demás puestos, de izquierda a derecha, tomarán asiento por orden alfabético los demás delegados.

Los agregados de las delegaciones tendrán asiento cerca del sitio que ocupen los delegados de sus países.

Los escaños de los antiguos senadores serán ocupados por la prensa.

A Toledo

Con carácter particular, algunos delegados, aprovechando la festividad del día, hicieron ayer una excursión a Toledo.

Lo de Stressemann

Interrogados los periodistas alemanes que concurren a las sesiones de la Sociedad de Naciones respecto a las declaraciones atribuidas al señor Stressemann, manifestaron lo siguiente:

«No podemos creer que el político alemán haya cometido el error de confundir a Cataluña y Vasconia con las regiones que han sido incorporadas a países distintos, y que tienen una población minoritaria, de otro origen racial, religioso o étnico.

Stressemann no ha podido decir tal cosa.

Se trata de una fantasía, porque seguramente tampoco ha dado audiencia a ningún periodista.

Pero en todo caso hubiera podido hacer referencia a la vastedad de esta cuestión; pero no pudo nuestro ministro referirse ni por alusión, ni por cita directa, al problema de minorías en España, porque un hombre de su inteligencia y cultura no puede desconocer el problema que discute la Sociedad de Naciones, no tiene ninguna tangencia con nada que se refiera a España.

Este incidente ha producido a los periodistas alemanes desagradable impresión, sobre todo teniendo en cuenta las atenciones de que somos objeto en estos momentos.

«La Voz» hace constar que el señor Stressemann no habló con periodista alguno en San Sebastián.

Lo hizo tan solo el jefe del Gabinete de prensa de Alemania, y parece ser que por una falsa interpretación del corresponsal de «La Voz» en la capitán donostiarra, fueron atribuidas aquellas manifestaciones al señor Stressemann.

Lamenta lo ocurrido y afirma que España, para «La Voz», está por encima de todo, como sus numerosos lectores lo sabe de sobra.

Las próximas reuniones

Hoy lunes se reunirá en sesión plenaria el Consejo de la Sociedad de Naciones, a los once de la mañana y mañana, martes, se reunirá el Consejo en Comité, es decir, que la sesión será secreta.

El banquete del Gobierno

Están ya ultimados los preparativos para el banquete que ha organizado el Gobierno en honor de los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones.

La mesa estará dispuesta para 130 cubiertos.

Han sido invitados los principales miembros de las delegaciones que tienen puesto en el Consejo, y otras que no teniendo, están en Madrid, como sucede con Grecia y Hungría.

Asistirá el Gobierno en pleno. Después se celebrará un baile, y de madrugada una cena fría.

Llegada de Stressemann a Madrid

En el expreso de Irún, llegó anoche a Madrid el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, señor Stressemann, acompañado de su esposa y séquito.

Conducía la locomotora del tren el duque de Zaragoza.

En la estación le esperaban el marqués de Estella, Quiñones de León, Palacios, embajador de Alemania, alto personal de embajada y de la secretaria de Relaciones y muchos miembros de la colonia alemana, que le vitorearon.

Al descender del tren el señor Stressemann fué saludado por el general Primo de Rivera, que le dió la bienvenida y le presentó al duque de Zaragoza.

En la sala de espera hubo una recepción.

Poco después el ministro alemán se trasladó al hotel para descansar.

La colonia alemana le ovacionó

Un elogio al señor Cambó

«La Nación» dedica anoche un caluroso elogio al señor Cambó por la adquisición de obras pictóricas con destino al museo de Barcelona.

Dice que es digna de imitación la conducta de un hombre enriquecido por su talento financiero, y que no teniendo herederos piensa en su país para cooperar a su engrandecimiento.

Sesión necrológica en memoria de don Torcuato Luca de Tena

Hoy a las siete de la tarde, se celebrará en el teatro del Palacio de la Prensa, una sesión necrológica en recuerdo de don Torcuato Luca de Tena. Presidirá el señor Francos Rodríguez.

Pronunciarán discursos el alcalde de Sevilla señor Díaz Molero, el escritor Dionisio Pérez, el publicista señor Ramírez Tomé, el conde de Jimeno y don Juan de La Cierva.

Extranjero

Juramento de los nuevos ministros ingleses
Los ministros laboristas han re-

cebido de manos del rey Jorge en el castillo de Windsor, los sellos de los cargos que se les confían.

A la salida, los componentes del gabinete han expresado su satisfacción por haber podido comprobar que el monarca está completamente repuesto de su indisposición, hasta el punto de que pudo recibir el juramento a los ministros y conferenciar separadamente con cada uno de ellos.

Hoy celebrarán el primer Consejo.

Cotización oficial de la Bolsa de Comercio de Barcelona

CAMBIOS EXTRANJEROS

Día 10 de Junio de 1929

Libras 34'12 p. cien f.

Francos 27'60 p. 1 libra

Francos belgas 19'57 p. cien f.

Francos Suizos 135'50 p. cien f.

Dolares 7'03 p. 1 dolar

Liras 36'90 p. cien l.

Reichmarks . 1'6825 p. 1 rei.

Información facilitada por el BANCO DE CASTELLÓN

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 10 Junio.

La fiesta nacional

Las corridas de ayer

Sevilla

Debuta con éxito un torero yanki

Se lidiaron reses de Moreno Santamaría.

Camará estuvo bien con el capote y muleta y superior matando. Al dar un pase resbaló y cayó al suelo, hiriéndose con el estoque en una pierna.

El público, al verle cojear, sangrándole la pierna, pidió que se retirara a la enfermería pero Camará, en un arranque de valor propio, volvió a la cabeza del toro y entrando estupendamente metió un volapié enorme que mató sin puntilla. (Ovación inenarrable).

El torero yanki Franklin, que vestía por primera vez el traje de luces, dió la nota pintoresca.

Lanceó con gran estilo a sus dos enemigos, los toros superiormente con la muleta y mató de sendas estocadas, escuchando clamorosas ovaciones.

La colonia norteamericana, a la que brindó la muerte del segundo, se entusiasmó con el «paisano», aclamándole.

Zaragoza

Enorme triunfo de Marcial Lalande

Se celebró con lleno completo la corrida a beneficio de la Prensa.

Antonio Marqués y Félix Rodríguez superiores con capote y muleta y matando. Fueron ovacionados y cortaron orejas.

Marcial Lalande alcanzó el mayor triunfo de su vida torera. Toreó colosalmente con el capote. Puso enormes pares de banderillas. Realizó con la muleta faenas imposibles de describir por lo grandiosas y mató con estilo de gran estoqueador. El público electrizado por el maravilloso torero de Marcial, le aclamó con delirante frenesí, concediéndole orejas y rabos, obligándole a dar varias vueltas al ruedo y sacándole al final triunfalmente de la plaza. No se recuerda éxito de torero alguno tan rotundo y definitivo como el alcanzado por Marcial en la corrida de ayer.

Alcoy

Villalta bien en uno y superiorísimo en el otro, cortó una oreja. Martín Agüero, acertado.

Clásico, bien en el tercero. En el sexto temerario, cortando la oreja.

El epilogo del vuelo del «Jesus del Gran Poder»

En Sevilla es objeto de una entusiasta despedida

Una misa en acción de gracias.

Como estaba anunciado, ayer a las diez de la mañana se dió una misa en la Iglesia de San Lorenzo en acción de gracias por el éxito del vuelo, asistiendo las autoridades y distinguido público.

También asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa.

Los capitanes Giménez e Iglesias oraron ante la imagen de la Virgen de los Reyes.

Terminada la función religiosa se trasladaron los intrépidos aviadores al Aero Club donde fueron obsequiados con un vino de honor.

El «Jesus del Gran Poder» es despedido con entusiasmo.

A las cinco menos diez minutos llegaron los infantes y autoridades al Aeródromo de Tablada para, despedir a los aviadores.

Enorme público se congregaba en los alrededores.

Antes de subir al aparato, el infante don Carlos abrazó a los capitanes Giménez e Iglesias.

Cuando estos tomaron asiento en la cabina se desbordó el entusiasmo del público.

A las cinco y diez minutos se remontó en vuelo majestuosamente el «Jesus del Gran Poder» entre vivas y aclamaciones que duraron hasta que el aparato se perdió de vista en la lejanía.

En Madrid se le rinde un recibimiento delirante

Esperando la llegada.

Desde primeras horas de la tarde un gentío enorme, utilizando toda clase de vehículos salió de Madrid dirigiéndose a Getafe para recibir allí al «Jesus del Gran Poder».

Se calcula en más de 60.000 almas las que se congregaron en los alrededores del aeródromo.

A las seis de la tarde comenzó la distribución de fuerzas para mantener el orden y contener al público, a fin de que el aterrizaje no ofreciera dificultades, dirigiendo estas operaciones el marqués de Borja.

La salida de Sevilla.

Los periodistas hablaron con el marqués de Borjas, quien les confirmó que el aparato había salido de Sevilla a las 5'10, suponiendo que no llegaría a Madrid hasta las siete y media.

Añadió que posiblemente el «Jesus del Gran Poder» evolucionaría sobre la capital de España antes de aterrizar y que había marchado a Sevilla una escuadrilla de diez aviones al mando del capitán Ortiz Echagüe para escoltar al glorioso avión y con éste vendría también otra escuadrilla de diez aparatos del Aeródromo de Tablada, cinco avionetas del Aero Club Sevillano y probablemente otros aparatos.

Llega la primera escuadrilla.

A las 7'15 apareció en el horizonte la primera escuadrilla, compuesta de 7 avionetas que quedaron evolucionando sobre el aeródromo.

A las 7'35 llegó otra de aviones que como la anterior permaneció en vuelo, esperando al «Jesus del Gran Poder».

La llegada de estas escuadrillas hizo comprender al público que estaba próximo el aparato de los capitanes Giménez e Iglesias.

Las autoridades.

En el aeródromo se encontraba a las siete de la tarde el presidente del Consejo, ministro de Justicia, el coronel Kindelán, ca-

pitán general, presidente de la

Asamblea Nacional, el Conde de San Luis con la directiva del Aero Club, representaciones oficiales, etc., etc.

Se incendia una avioneta.—

Capitán herido.

Próximamente a las 7'30 comenzó a circular por el aeródromo el rumor de que uno de los sesiplanos Breguet, que formaba parte de una escuadrilla, había sufrido un serio percance.

Interrogado el marqués de Borja dijo que en efecto el referido aparato se había incendiado en pleno vuelo, aterrizando envuelto en llamas cerca del Cerro de los Angeles.

Añadió que iba tripulado por el capitán Benloch y un mecánico.

Poco después se presentó el jefe de la ambulancia manifestando que el capitán Benloch estaba ligeramente herido en la cara.

El Presidente del Consejo cuando se dirigía al aeródromo se enteró cerca del Cerro de los Angeles del accidente.

El «Jesus del Gran Poder»

sobra Madrid.

A las 7'30 el vigía de la torrota anunció que el «Jesus del Gran Poder», seguido de 5 avionetas evolucionaba sobre Madrid.

El entusiasmo fué indescriptible.

El avión llega al aeródromo.

A las 7'45 surgió por encima de los árboles que circundan la carretera, el «Jesus del Gran Poder».

En aquel momento resonó imponente ovación.

El aparato volaba a escasa altura y los capitanes Giménez e Iglesias, acomodados en sus respectivas cabinas, saludaban al público.

El aterrizaje.

A las ocho menos diez minutos tomó tierra el aparato.

El público rompió las filas de los soldados, lanzándose ebrio de entusiasmo hacia el avión.

Los aviadores se quitaron los monos y sin llegar a tocar tierra fueron llevados en bolandas hasta el sitio donde se encontraban el jefe del Gobierno y las autoridades, quien les dió la bienvenida oficialmente.

De Madrid

A las 8'30 se trasladaron los aviadores en autos a Madrid, siendo obsequiados con un lunch en el Aero-Club.

Al salir, el público los pasó triunfalmente en hombros por las calles de Sevilla y Alcalá.

Barcelona

Entierro.

Esta mañana efectuóse el entierro del exdiputado de la extinguida Mancomunidad catalana, señor Carabnet.

El fúnebre acto ha constituido una sentida manifestación de duelo.

El asesinato de Pablo Casado.

El juez del distrito del Oeste que entiende en el sumario instruido con motivo del asesinato de Pablo Casado, ha celebrado esta mañana una detenida conferencia con el fiscal, tratando de ciertos extremos relacionados con el resonante crimen.

Esta tarde a última hora se trasladará el señor Sánchez Cañete a la Carcel Modelo para ampliar la declaración del procesado Ricardito.

El Pabellón de cartografía.

Mañana se inaugurará en la Exposición el Pabellón de cartografía.

La nota más curiosa de dicho pabellón la constituye un mapa de España en relieve que será regalado a las Escuelas únicas de Barcelona.

Barbero

oficial se necesita, a jornal o interno en la calle de González Chermá, número 166.

Kiosco OBELISCO

Manuel Martínez

El kiosco preferido por el público, por toda clase de ricos helados que presenta. Si va usted al paseo y desea pasar un rato delicioso, visite este kiosco, que por la espléndida presentación y lujo se hace acreedor de la distinción que le dispensa su numerosa y escogida clientela.

Vermouths de las mejores marcas.

NO CONFUNDIRSE: Frente al kiosco de la música

Peugeot

12 c. v. 6 cilindros

Conducción interior, gran lujo, 5 asientos

10.995 pesetas

Compare usted calidad, presentación, precio... y decídase... Usted comprará un

Peugeot

La Sengera, Colón 42.-Castellón

(Representación exclusiva para la provincia)

Eros de Burriana

A Madrid. Para gestionar asuntos de vital interés para Burriana, marcharon ayer a Madrid el alcalde don Vicente Enrique Mingarro, el primer teniente alcalde don José Moros Sales y el concejal y diputado provincial don Ernesto Fenollosa Moros.

Durante la breve ausencia del señor Enrique Mingarro, se ha encargado de la Alcaldía el segundo teniente alcalde don Miguel Gil Viñes.

Juegos florales.

A iniciativa de los distinguidos jóvenes que forman la humorística Peña L'Astella, en el casino de Unión Patriótica, se están organizando, en serio, Juegos florales, para las fiestas que anualmente se celebran aquí en el mes de Septiembre.

Este cultural torneo estará patrocinado por el Ayuntamiento, y cuenta ya la temporada y han de esperar claramente todo lo mucho y bueno que tienen contratado.

Ginematográfica.

En el teatro Oberón y en el salón cine Requena se están exhibiendo desde dos semanas ha, estupendos programas de cine. Declina ya la temporada y han de pasar claramente todo lo mucho y bueno que tienen contratado.

Interpretadas por Lea Parry, la artista más bonita del mundo, se ha proyectado, «La mujer que batió el record», «La jaula del amor» y «La reina del motor», y uno de estos días la veremos también en «Fedora».

Por la Raquel Meller, «La Venenosa»; «Confesión» por Pola Negri, «Este hombre me gusta» por Bebé Daniels, y «Hula», por Clarita Bow.

Además hemos visto las sublimes producciones «La nostalgia de la patria», y «Beau Geste».

Ayer, tarde y noche se pesó en el salón cine Requena «Pelirroja», por Clarita Bow, y en el Oberón «Belleza desnuda», pos Lil Dogaver y Costa Ekman.

Alternando con los programas selectos, se proyecta en el salón

Requena, a precios populares, la superserie de aventuras en 10 episodios, «El idolo indio».

Enfermas que mejoran. Van mejorando de las dolencias que sufren, las bellas y encantadoras señoritas Teresita Vicent Martínez y Pilar Montoya Fenollosa.

A esta la visitó ayer otra vez el prestigioso doctor don Modesto Cogollos que le practicó la operación de suturar la rótula izquierda, encontrando las heridas de la rodilla en perfecto estado de curación.

Nos congratulamos en publicar estas satisfactorias noticias.

Nueva casa social de los marineros.

La «Sociedad de Socorros Mutuos de Marineros», que preside ahora Evaristo Ferrer Sebastián, se ha domiciliado en la plaza Mayor, en el mismo edificio que ocupó la «Unión Obrera».

Ejercicios de tiro.

Las fuerzas de Carabineros de esta Sección, al mando de su buen teniente don José Molina, el viernes y sábado últimos practicaron ejercicios de tiro en la playa, frente al camino Honde.

Concierto musical.

El concierto dominical de anoche en el pabellón de la Aaveida de Castellar, estuvo a cargo de la «Cruz Roja», dirigida ya por el maestro Gimeno, pasados los primeros días del luto que guarda por fallecimiento de su esposa.

El programa que ejecutó satisfizo al público, recibiendo esta música muchos aplausos.

X y Z.

Lunes 10 Junio 1929.

Píldoras Orientales DOCTOR CASASA

TÓNICAS PURCANTES DEPURATIVAS

Estreñimiento, almorranas, ictericia, cálculos, obesidad, alcoholismo, apoplejía, etc.

Depósito: Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

Verdaderas gangas

Coches de ocasión

- Oldsmobile, 6 cilindros 4.000
Studebaker 6 cilindros (sin matricular) 10.000
Essex 6 cilindros (sin matricular) 6.350
Dodge-Brothers, 4 cilindros 2.500
Fiat 501, 4 cilindros 2.500
Fiat 505, 4 cilindros 7 plazas 4.000
Peugeot (Cabriolet) 1.750
» lujo 2.250
Charron (sin matricular) 4.000
Renault conducción int. 3.250
Renault, camioneta 1.000 k. 3.500
Graham 1.500/2.000 kilos 4.275
Ford, camioneta, 1.000 kgs. 1.300
Se entregan a toda prueba, mediante garantías.

No dejen pasar la ocasión que se os presenta.

Para verlos y tratar: F. GASSET BELLVER Agencia «RENAULT», Falcó, 7 CASTELLÓN

Jardinera y charret

Casi nuevos, se venden baratos. Razón, Gasset, 6.

300 pesetas fijas

y fuerte comisión. Novísima, fábil representación local por cuenta de la firma BIOSEMENTIA.—Apartado núm. 4.018.—MADRID.

Pedro Gascón Ultramarinos

González Chermá, 16.—Castellón Ha recibido nuevas remesas de Mermeladas UFECIA con las clases siguientes: Pera, Ciruela, Melocotón, Albaricoque, Fresa, Naranja, Cereza, Guinda, Cabello y Espárragos corrientes y extra. En esta casa tendrá el público cuantos artículos desee en el ramo de Ultramarinos.

Barbería

compro con buena clientela. Razón, calle Antonio Maura, 16.

Maset

Se alquila uno de la Avenida de Enrique Gimeno. Razón, Alloza, 111.

ENFERMOS DE HÍGADO, ESTÓMAGO Y ESTREÑIMIENTO

Balneario de los Hervideros de Cofrentes Gran Hotel de primer orden

Apertura 15 de Mayo CHALETS.-CASITAS INDEPENDIENTES

Completamente amuebladas, servicio de ropa, cocina y vajilla. Se reservan para la época y fechas que se deseen.

Magnífico servicio diario de automóviles directo de Valencia al Balneario, que salen a las cuatro de la tarde de la plaza del Príncipe Alfonso, llegando a Hervideros alrededor de las siete de la misma.

Pedidos e informes: Nava, 32 VALENCIA

Hotel Ballester BRONCHALES (Teruel)

TELÉFONO NÚM. 1 Temporada oficial del 15 de Junio al 15 de Septiembre

Hotel recientemente construido a todo confort con cuartos de baño, waters, luz eléctrica, garage y café independiente, con aguas directas del manantial, a 1.700 metros de altura al lado de exuberantes pinadas con abundantes fuentes de aguas potables, ferruginosas y laxantes.

Cocina a la española — Pensión completa 15 pesetas Estación ferrocarril Santa Eulalia Servicio de autobuses

Para informes y pedidos de habitaciones al mismo Hotel

Gran Hotel Fuente-en-Segures Dirigido por Francisco Salazar

Nuevo salón-comedor y cocina excelente. Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.

Salón de recreo, magnífica terraza, oratorio, cuartos de baños, peluquería de señoras y caballeros.

TELÉFONO para conferenciar desde el Hotel. Auto-turismo, abonando una peseta por km. con derecho a cinco plazas.

PENSION COMPLETA, incluido desayuno, de 12'50 a 18'50 ptas. Los meses de Mayo y Junio, y del 15 de Septiembre hasta fin de temporada, el DIEZ POR CIENTO DE REBAJA en los precios.

Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chófers y servidumbre de los señores agüistas. Para familias, precios convencionales.

DETALLES Y CORRESPONDENCIA En Castellón, a FRANCISCO SALAZAR, Mar, 9 En Valencia, a MANUEL GOMEZ, Botánico, 11 Durante la temporada, a la Administración del Hotel

Persianas

Extenso surtido y a precios económicos, las encontrará en casa SALVADOR BLANCH P. del Rey D. Jaime, 31-Castellón

SOLAR

de 1.498 metros cuadrados en la calle de Méndez Núñez, se vende Razón, Alloza, 65.

Barbería

La más acreditada de la capital, se vende. Razón en esta Administración.

ALIMENTOS AVICOLAS Y PECUARIOS GIBERT Norwbre Registrado Av. Marqués de la Argentera, 4, 1º BARCELONA máxima calidad mínimo coste Toda clase de alimentos para aves y ganados Ranchos avícolas y alimentos concentrados vitalizantes para vacas y cerdos Pidan tarifas, folletos, muestras y detalles Representante en Castellón: J. Segarra Planchadell Perito Avícola Calle Asensi, 23 Por ser fabricantes y receptores directos podemos garantizar la absoluta pureza e integridad de nuestros alimentos

Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol que da Vida y Juventud

El Porvenir de los Hijos Compañía Anónima de Seguros escrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1908 Capital suscrito. 2.000.000 pesetas » desembolsado 1.046'300 » domicilio social: Fontanella, 9, 1.- BARCELONA.-Teléfono 12.174 Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso Número de pólizas emitidas hasta el 31 de Diciembre de 1928. 6.253 Capitales asegurados hasta 31 de Diciembre de 1928 36.697.250'00 pesetas Primas cobradas hasta el 31 de Diciembre de 1928 1.623.778'34 » Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio Delegado en Castellón: Don José Castelló-Tárvega y Arroyo MAYOR, 103, PRAL. ¡Padres! Cumplid con vuestro deber Recomendamos el seguro combinado de nupcialidad y natalidad

DELICIOSO PURGANTE LA SALUD DE LOS NIÑOS ACEITE DE RICINO GOLOSO SABOR NARANJA EL BIOTINO GOLOSO VA ENVASADO EN UN LINDO VARIETO DE CRISTAL

Criadero avícola Segarra VENTA de Pollitas, Pollitos y Polluelos de razas puras Huevos antiparasitarios. Matan e Piojo, desinfectan los nidales y evitan en las gallinas el vicio de comersv los huevos Huevos para Incubar Asensi, 23 Castellón

“Ave Muzas” Lomejor, lo más barato y económico para EVITAR y CURAR las enfermedades de las gallinas y palomos. Indispensable en todos los gallneros. De venta en Farmacias y Droguerías de Castellón de la Plana.

SI ESTAN SUS PIES HINCHADOS ARDIENTES CANSADOS SUDOROSOS SENSIBLES DOLORIDOS SI PADECE DE CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES SAL-BAN HAGA ENCONTRARÁ MEJOR QUE UN BANO Paquete para un baño 50 céntis Farmacias, droguerías y perfumerías Laboratorio Loras-Barca, 13-Valencia NO FALTE DEMANDANDO EL AUTOR TRES PESETAS por giro postal o setas de correo se mandan diez paquetes por correo certificado.

Lo mejor que todos deben leer ÉXITO ENORME MILES DE SUSCRIPCIONES La ¡¡Perdida en la Vida!! La Golfilla de la Calle, La Mártir del Trabajo y Por el Amor de un Hombre. Solícite el catálogo de obras por entregas a los Centros de suscripciones o a la acreditada :: EDITORIAL CASTRO :: :: Palacio de LA NOVELA POPULAR ::

VAPORES C. Trasmediterránea y JOSÉ MOREY Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO para BARCELONA y VICEVERSA por el vapor Betis Admitiendo carga y pasaje de 1.ª y 3.ª clase. Salidas { De Castellón, todos los miércoles, a las una tarde. De Barcelona, todos los sábados a las seis tarde. Para más informes dirigirse: En CASTELLÓN, a V. NAVARRO PASTOR, Pi y Margall, 8.-Teléfono 147 En BARCELONA, Para servicio Castellón a JOSÉ MOREY, Cristina, 1 En Barcelona, para demás servicios, Compañía Trasmediterránea, Gran-Vía Layetana, 2.-Teléfono 14732

MÁQUINAS PARA ESCRIBIR «CONTINENTAL» Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 10h hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales. Orbis, S. A. Mayor, 53 Castellón CASA CENTRAL EN BARCELONA CLARIS, 4

En la Gran Vía se alquila por años y con todo el menaje una de las mejores Villas de la Gran Vía. Informarán en la Administración del HERALDO. AGUA DE BENASAL SE VENDE Casa Nelo Aviso Los que deseen suscribirse a «La Semana Gráfica», «El Hogar y la Moda» y «Lecturas», pasen por la calle Temprado, letra C. principal.

Vapores de P. Garcías Seguí Servicio rápido y semanal directo para Barcelona y viceversa por el vapor Virgen de Africa Grandes comodidades para pasaje de 1.ª y 3.ª clase ADMITE CARGA Salidas { De Castellón, los domingos n las tres de la tarde. De Barcelona los miércoles a las cinco de la tarde. PARA MÁS INFORMES DIRIGIRSE En Castellón: A Sucesor de Sebastián Roca, Paseo García Trejo, 19 (Grao)—Teléfono número 8 En Barcelona: A P. Garcías Seguí, Paseo de Colón, 9 Entrada: Plata 4, pral.—Teléfono 15.887 Este servicio empezará a regir el día 10 de los corrientes